

ХРОНИКА, СОБЫТИЯ, ФАКТЫ

НЕЗАВИТИН АНАТОЛИЙ ГРИГОРЬЕВИЧ

Заведующий кафедрой экологии ФГБОУ ВО НГАУ, доктор биологических наук, профессор, академик Российской академии естествознания, заслуженный работник сельского хозяйства Российской Федерации, почетный работник высшего профессионального образования РФ.

Родился 17 марта 1941 г. в р.п. Макушино Курганской области. В 1959 г. поступил в Омский государственный ветеринарный институт, окончил его с отличием. Почти 20 лет работал в Татарском районе главным ветврачом колхоза «Рассвет», главным ветврачом Татарского района, начальником Татарского районного управления сельского хозяйства, председателем Татарского райисполкома, первым секретарем Татарского городского комитета КПСС.

Ему в эти годы удалось установить деловые отношения с сибирскими учеными, что наряду с большой организаторской работой позволило вывести этот крупнейший район в число лучших районов Новосибирской области. Он всегда с большой теплотой и с благодарностью вспоминает замечательных людей Татарского района, с которыми ему довелось вместе работать.

Многие годы Анатолий Григорьевич общался с почетным академиком ВАСХНИЛ Т.С. Мальцевым. Терентий Семенович неоднократно приезжал в Татарский район, помогал аграриям осваивать наиболее эффективные приемы возделывания сельскохозяйственных и, прежде всего, зерновых культур. При его содействии в Татарском районе впервые в Сибири была освоена основная обработка почвы без оборота пласта и почвозащитная, влагосберегающая система земледелия.

В 1976 г. по инициативе А.Г. Незавитина на базе Татарского межзавода было организовано, впервые в СССР, промышленное производство стоек СибИМЭ для основной обработки почвы без оборота пласта. Они были созданы в Сибирском научно-исследовательском институте механизации и электрификации сельского хозяйства СО ВАСХНИЛ и более 10 лет их пока-



зывали только в виде нескольких опытных образцов. После организации промышленного производства стоек на Татарском межзаводе их начали изготавливать в Бердске и за короткое время обеспечили ими не только хозяйства Новосибирской области, но и ряда других регионов. Применение стоек СибИМЭ в комплексе с другими агроприемами позволяет сохранять и накапливать влагу в почве, обеспечивать резкое снижение эрозионных процессов, создавать благоприятные условия для развития растений и получения высоких урожаев. Хлеборобы Татарского района, где почвы представлены главным образом солонцами, освоив почвозащитную систему земледелия, за 10 лет (1971–1980 гг.) получили самый высокий в Новосибирской области среднегодовой урожай зерновых культур.

Наиболее ярко А.Г. Незавитин проявил себя, будучи в течение 10 лет (1982–1992 гг.) первым заместителем председателя Новосибирского облисполкома и руководителем агропромышленно-

го комплекса области. В этот период была существенно укреплена материально-техническая база АПК, завершены строительство и реконструкция молкомбината «Альбумин», Новосибирского мясоконсервного комбината, а также почти всех пищевых и перерабатывающих предприятий, в 2 раза расширены площади тепличных хозяйств, создана мощная база по строительству жилья и дорог. В эти годы среднегодовое производство зерна по области было доведено почти до 3 млн т, молока – до 1,5 млн т, скота и птицы – до 340 тыс. т, яиц – до 800 млн шт. при рентабельности производства колхозов и совхозов области свыше 40%. К 1992 г. в селах области была в основном завершена работа по строительству учреждений здравоохранения, предприятий торговли, бытового обслуживания, детских садов, школ, домов культуры, библиотек и других необходимых объектов. Основные трудоемкие процессы в растениеводстве и животноводстве к этому времени были полностью механизированы. Для тружеников села ежегодно вводилось свыше 300 тыс. м² жилья, преимущественно благоустроенного, и свыше 300 км сельских дорог с твердым покрытием.

В эти годы возросла культура земледелия и животноводства, многое было сделано по благоустройству сельских населенных пунктов, повысилось благосостояние сельских тружеников. Все предприятия АПК были полностью обеспечены высококвалифицированными руководителями и специалистами. В эти годы было завершено строительство таких уникальных санаториев для сельчан, как «Краснозерский», «Тогучинский» и «Доволенский». В каждом районе области была создана мощная материальная база предприятий по сервисному обслуживанию подразделений, входящих в АПК.

Агропромышленный комплекс Новосибирской области по количественным и качественным показателям вошел в число ведущих регионов нашей страны.

В состав АПК в тот период входили 525 колхозов и совхозов, свыше 600 заводов, ремпредприятий, мясо- и молокоперерабатывающих предприятий, пищекомбинатов, строительных, транспортных, снабженческих и других сервисных организаций. Численность работающих в АПК составляла свыше 300 тыс. человек. АПК представлял тогда собою одно из самых мощных хозяйственных подразделений Новосибирской области. Предприятия АПК ежегодно производили продукции более чем на 3 млрд руб., получали

более 400 млн руб. прибыли. Доля отчислений АПК в областной бюджет составляла около 30% его величины. Бюджеты сельских районов формировались в основном за счет предприятий АПК, и в области не было ни одного дотационного сельского района.

На протяжении многих лет А.Г. Незавитин имел деловые отношения с такими известными учеными, как академики И.И. Синягин, Н.З. Милащенко, В.А. Кубышев, А.А. Свиридов, А.А. Каштанов, И.С. Шатилов, А.П. Калашников, А.И. Бараев и др.

Возглавляя с 1982 по 1992 г. агропромышленный комплекс Новосибирской области, А.Г. Незавитин в сотрудничестве с академиками Н.В. Краснощековым, В.И. Кирюхиным и другими учеными активно внедрял в области почвозащитную, влаго- и энергосберегающую технологию возделывания сельскохозяйственных культур.

Работая главным ветеринарным врачом Татарского района, он первым в области и Сибири начал заниматься изучением лейкоза крупного рогатого скота и мер по борьбе с этой опасной патологией. Им был накоплен за эти годы богатый материал по данной проблеме, и в 1990 г. он успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата биологических наук по теме «Селекционно-генетические и эпизоотологические основы борьбы с лейкозом крупного рогатого скота в племенных хозяйствах Новосибирской области».

Перейдя на работу в Новосибирский госагроуниверситет, А.Г. Незавитин, занимаясь преподавательской работой, развернул, с учетом своего богатого производственного опыта, большую научную деятельность. Он подготовил и успешно защитил в 1995 г. докторскую диссертацию на тему «Наследственная обусловленность устойчивости к инфекции ВЛКРС, лейкозу и влияние некоторых экологических факторов на интерьерные показатели крупного рогатого скота». В ней он обобщил мировой, отечественный опыт и результаты собственных исследований по вопросам оздоровления стад крупного рогатого скота от лейкоза. По значению она стала заметным явлением среди соответствующих трудов и определила пути дальнейших исследований и их практической реализации.

А.Г. Незавитин является одним из авторов запатентованного селекционно-генетического метода создания стад, устойчивых к лейкозу, ряду других болезней и является одним из разработчиков

нового научного направления – онколого-ветеринарной генетики, инициатором создания научно-производственной системы борьбы с лейкозом, которая широко применялась в Новосибирской области, Сибири, на Дальнем Востоке и в других регионах. С использованием предложенных методик в области и регионе оздоровлены от лейкоза крупного рогатого скота сотни хозяйств.

Анатолию Григорьевичу присвоены ученое звание профессора, почетные звания заслуженный работник сельского хозяйства РФ и почетный работник высшего профессионального образования РФ. Он избран академиком Российской академии естествознания, является членом 3 ученых советов по защите докторских и кандидатских диссертаций. Им опубликовано свыше 300 научных работ, в т.ч. 28 монографий, книг и учебных пособий; 45 работ изданы за рубежом. Он имеет 8 патентов на изобретения.

По инициативе А.Г. Незавитина в НГАУ организована кафедра экологии, которую он возглавляет. Им подготовлено 12 докторов и кандидатов наук.

Обладая незаурядными способностями и в совершенстве зная сельскохозяйственное производство, Анатолий Григорьевич умело ведет учебную, методическую, научно-исследователь-

Ректор ФГБОУ ВО Новосибирский ГАУ,
доктор технических наук, профессор

скую и общественную работу. Его лекции отличаются глубиной и ясностью изложения материала.

А.Г. Незавитин неоднократно награждался медалями ВДНХ, почетными грамотами районных и областных организаций, Министерства сельского хозяйства РФ, знаком «За заслуги перед Новосибирской областью», Орденом Трудового Красного Знамени, Орденом почета, медалями. Его избирали депутатом районного и 16 лет депутатом областного советов народных депутатов, много раз он избирался членом Новосибирского обкома КПСС, членом бюро Новосибирского обкома КПСС, членом исполкома Новосибирского областного совета народных депутатов, делегатом XXVI съезда КПСС.

Анатолий Григорьевич отличается большим трудолюбием, широкой эрудицией, преданностью своему делу, высокой личной культурой и заслуженно пользуется большим авторитетом и уважением среди производственников, ученых, общественности Новосибирской области и всего Сибирского региона.

От имени коллектива Новосибирского государственного аграрного университета горячо и сердечно поздравляю Анатолия Григорьевича с 75-летием со дня рождения, желаю крепкого здоровья и больших успехов в труде на благо нашей Родины!



А. С. Денисов